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Razao, proporgao e regra de trés

Razio e Proporcao

RAZAO

Dados dois nimeros inteiros a e b, com b# 0, chamamos de
razio o quociente entre eles e representamos como a : b ou % (aestd
para b.

Exemplo: Uma pizza inteira contém 8 fatias e Carla comeu
duas dessas fatias. A razdo de fatias de pizza que Carla comeu é de

2 - . . 6
2 para 8: s A razdo entre as fatias que restaram é de 6 para 8: 5

Observe que, nos dois casos, poderiamos ainda simplificar.
RAZOES ESPECIAIS

Velocidade Média
Velocidade média € a raziio entre a distincia percorrida e o

tempo gasto para percorré-la.

Variacdo da distancia (As)
Vm =

Variagio do tempo (At)

Densidade

Uma propriedade qitil obtida desse modo é a massa especifica,
ou densidade, que ¢ definida como a razdo entre a massa de um
objeto e seu volume. Usando os simbolos d para densidade, m para
massa e V para volume, podemos expressd-la matematicamente

como.
_ Massa (m)

" Volume (v)

Observe que para determinar a densidade de um objeto utilizamos
duas medidas: massa e volume. A densidade de sélidos e liquidos
¢, em geral, expressa em unidades de (g/em3).

PROPORCAO

Quando duas ou mais razdes apresentam um mesmo resultado,
ou seja, quando existe igualdade entre duas ou mais razoes, elas
sdo ditas razdes proporcionais. Portanto, dados a, b, c e d, com b
#0 e d* 0, chamamos de proporgiio a igualdade entre as razdes
de a para b e c para d.

| &

SRS}
c

(a estd para b, assim como ¢ estd para d)
Propriedade fundamental das proporcoes

Considerando ainda a proporgdo acima, chamamos a e d de
meios e b e ¢ de extremos. Dito isto, em uma proporcdo, o produto
dos meios € sempre igual ao produto dos extremos.

a_c = ad =bc
b d
Grandezas

Em Matematica, chamamos de grandeza tudo aquilo que pode
ser medido ou contado, como, por exemplo, o tempo, custo, massa,
quantidades diversas, dentre outros. Além disso, existem dois
tipos de grandezas: a diretamente proporcional e a inversamente
proporcional.

» Grandezas diretamente proporcionais

Duas (ou mais) grandezas sdo ditas diretamente proporcionais
quando aumentam ou diminuem na mesma propor¢do, ou seja, a
medida que uma cresce/diminui, a outra também cresce/diminui
com a mesma intensidade.

Exemplo: Cinco pessoas trabalham em um uma certa fibrica de
sapatos, onde além do saldrio fixo, ganham uma comissio por cada
lote de 10 pares finalizados. Observe o seguinte:

- »

- S
Quantidade de
sapatos produzidos

Salario total

Ou seja, a cada par de sapato a mais produzido, o saldrio
aumenta, da mesma forma que se forem produzidos menos pares
de sapato, o saldrio serdA menor. Temos entdo duas grandezas
(quantidade de sapatos e valor do saldrio) que crescem/diminuem
com a mesma proporg¢io, portanto, séo diretamente proporcionais.

» Grandezas inversamente proporcionais

Duas (ou mais) grandezas sdo ditas inversamente proporcionais

quando uma delas aumenta, enquanto a outra diminui na mesma
proporgéo, ou seja, & medida que uma cresce, a outra diminui com
a mesma intensidade.
Exemplo: Um casal estd isolado em sua residéncia durante a
pandemia de Covid-19 e compraram alimentos suficientes para que
passassem um més sem precisar ir ao supermercado. Todavia, a
mie do rapaz precisou ir para a casa deles por um periodo. Sendo
assim, a comida que seria suficiente para um més, agora acabard
mais rapido, pois terd mais uma pessoa para consumi-la. Nesse
caso, temos o seguinte:

-
- . y

Quantidade de Quantidade
pessoas na casa de alimentos

Cada pessoa a mais que vier para essa casa fard com que os
alimentos acabem antes do previsto, da mesma forma que se a
quantidade de pessoas diminuir, os alimentos levardo mais tempo
para acabarem, logo, essas duas grandezas (quantidade de pessoas
e quantidade de alimentos) sdo inversamente proporcionais.

Regra de trés simples

Em um determinado problema, quando conhecemos dois dados
de uma grandeza e apenas um de outra, sabendo que as duas tém
uma relacdo de proporcionalidade entre si, podemos encontrar o
segundo valor dessa grandeza utilizando um procedimento
conhecido em Matemadtica como célculo de regra de trés simples,
que funciona da seguinte forma: primeiramente, organizamos as
informagdes de modo que sigam sua proporcionalidade, sabendo
que uma estd para outra. Por exemplo. Dadas as grandezas 1, que
contém os elementos “a” e “b” e a grandeza 2 que contém o




elemento “c”. Queremos encontrar o segundo elemento dessa
grandeza, o qual denominaremos de “x”, sabendo que a esta para
b, assim como c¢ esta para x:

¢ Se forem inversamente proporcionais:
Sendo as duas inversamente proporcionais, colocamos as setas
em dire¢des contrarias, lembrando que a seta que ficard ao lado da
grandeza que se deseja encontrar um valor ficard sempre

Grandeza 1 | Grandeza 2
a ¢
b X

Feito isso, devemos agora analisar se as grandezas sdo direta
ou inversamente proporcionais entre si.

e  Se forem diretamente proporcionais:

Sendo as duas diretamente proporcionais, colocaremos uma
seta ao lado da grandeza que contém o valor desconhecido, estando
sempre apontada para a direcdo em que o mesmo se encontra. Da
mesma forma, por serem diretamente proporcionais, devemos
colocar uma seta do lado da outra grandeza, na mesma direcio em
que colocamos a primeira.

Grandeza 1 | Grandeza 2
a [
b X

a

b

Quando as setas sdo alocadas na mesma direcéo, a propor¢io a
serd montada seguindo a mesma ordem disposta na tabela.

c

X

Com isso, podemos resolver essa equagao utilizando o método
da multiplicagiio dos meios pelos extremos.

apontando na dire¢do em que estd 0 mesmo.

Quando as setas sdo alocadas em direcoes diferentes, para
montar a propor¢io, devemos primeiro inverter a grandeza na qual
a seta estd ao contrdrio, para que fique na mesma proporcao que a

Grandeza 1 | Grandeza 2
a C
b X

outra.
Grandeza 1 | Grandeza 2
( b c
a X

Agora, montaremos a propor¢do da mesma forma que a
anterior, trocando apenas a disposi¢do doae dob.

Exemplo: Dez pessoas realizam um trabalho em 15 dias. Seis

b ¢
—=—>=>hbhx=a.c
a x
a.c
X =—
b

pessoas fariam o mesmo trabalho em:

Resolucao:

1°: Sabendo que as grandezas envolvidas nesse problema sdo
“quantidade de pessoas” e “tempo (dias)”, montaremos a tabela:

Pessoas Tempo (d)
10 15
6 X

a c
—X— =>ax=b.c
b” «x
b.c
S X = —
a
Exemplo: Para azulejar uma parede retangular que tem 19,5 m?
de drea foram usados 585 azulejos. Quantos azulejos iguais a esses
seriam usados para cobrir uma parede que tem 15 m? de drea?
Resolucio:
1°: Sabendo que as grandezas envolvidas nesse problema séo “area
(m?)” e “quantidade de azulejos”, montaremos a tabela:

O valor procurado € a quantidade de dias em que 6 pessoas
realizariam o trabalho, por isso colocamos o X na grandeza
“tempo (dias)”.

2°: Analisaremos agora se as grandezas sdo direta ou inversamente
proporcionais: se 10 pessoas concluem esse trabalho em 15 dias, 6
pessoas (menos) irdo concluir em mais dias, portanto, sao
inversamente proporcionais. As setas serdo dispostas em posicdes
inversas.

Area (m?) Azulejos
19,5 585
15 X

Pessoas Tempo (d)
10 15
6 X

O valor procurado € a quantidade de azulejos que serdo utilizados
para cobrir uma parede de 15 m?2, por isso colocamos o X na
grandeza “quantidade de azulejos™.

2°: Analisaremos agora se as grandezas sdo direta ou inversamente
proporcionais: Se 585 azulejos sdo necessdrios para cobrir uma
parede de 19,5 m?, para uma parede de 15 m? (menor) serdo
necessdrios menos azulejos, logo, as grandezas sdo diretamente
proporcionais e as setas serdo dispostas na mesma direcéo.

Area (m?) Azulejos
19,5 585
15 X

3% Feito isso, podemos montar a propor¢do na ordem em que os
elementos estdo na tabela.

585 19,5
x 15
19,5x = 8775

-~ x =450 azulejos

3% Feito isso, podemos montar a proporgéo invertendo a ordem
dos elementos da grandeza “quantidade de pessoas”, ja que ¢é
inversamente proporcional & outra.

15 6
x 10
6x = 150

~ x = 25dias

Regra de trés composta

A regra de trés composta é utilizada de forma semelhante &
simples, porém quando existem mais que duas grandezas. Sejam 3
grandezas, as quais denominaremos de grandezas 1, 2 e 3, onde
conhecemos os dados da grandeza 1 (a” e “b”), os da grandeza 2
(“c” e “d”) e apenas um da grandeza 3 (“e”). Chamemos o valor
desconhecido de “x”. Seguindo o padrio anterior, iremos
inicialmente organizar esses dados em uma tabela, de modo a

seguir a proporg¢io entre eles.




Grandeza 1 | Grandeza 2 | Grandeza 3
a [ [
b d X

Analisaremos cada uma das grandezas em relaciio a grandeza
3, que € a que contém o valor desconhecido, para saber se sfo direta
ou inversamente proporcionais. Feito isso, utilizaremos setas para
representar, como feito na regra de trés simples.

e Se forem diretamente proporcionais:

Grandeza 1 | Gilandeza 2 | Grandeza 3
a [ e
b v d X

Montaremos a propor¢do, sabendo que a razido dada pelos
valores da grandeza 3 ¢ igual a multiplicagdo entre as razdes da
grandeza 1 e da grandeza 2.

e a ¢
x b'd

Com isso, realizaremos a multiplicacdo de fracdes e, em

seguida, a multiplicac@o dos meios pelos extremos.

e_a.c
x b.d
e .C bd
— — = X.a.C = €. D.
xTupd  TreTe
e.b.d
S X = —m—
a.c

Exemplo: Uma familia composta de 6 pessoas consome em 2
dias 3 Kg de pdo. Quantos quilos serdo necessarios para alimentd-
la durante 5 dias, estando ausente 2 pessoas?

Resolucio:

1°: As grandezas sdo “quantidade de pessoas”, “tempo (dias)” e
“massa (kg)”. Montemos a tabela:

Pessoas Tempo (d) | Massa (kg)
6 2 3
6-2=4 5 X

Observe que o valor procurado € a quantidade de quilos, logo, a
incognita estard alocada na grande “massa (kg)”. Além disso, se a
familia € composta por 6 pessoas e 2 estdo ausentes, estaremos
analisando para 4 pessoas.

2°: Agora devemos colocar as setas ao lado de cada grandeza,
lembrando que a primeira que deve ser posta € a da grandeza em
que estd o x, apontando para ele.

Pessoas Tempo (d) | Massa (kg)
6 2 3
4 5 X

3% Feito isso, podemos montar a propor¢do. Como todas as
grandezas sdo proporcionais, a disposicdo das razdes serd na
mesma ordem que estio na tabela.

3 62
x 45
3 12
x 20
12x = 60

~ x =5 quilos de pao

® Se forem inversamente proporcionais:

As grandezas que forem inversamente proporcionais a que
contém o valor desconhecido, acrescentaremos setas com dire¢des
diferentes da mesma. Consideremos que a grandeza 1 €
inversamente proporcional a 3 e a 2 é diretamente proporcional.
Devemos colocar uma seta na mesma direcdo da 3 para a grandeza
2 e uma em direcdo oposta para a grandeza 1.

Grandeza 1 | |Grandeza 2 | Grandeza 3
a C e
b v d X

Ao montar a propor¢io, as grandezas diretamente
proporcionais serdo escritas na mesma ordem que estdo na tabela,
enquanto a inversa serd escrita ao contrario.

e b c
x a'd
E serd resolvida da mesma forma que as anteriores.
e b.c
x a.d
b.c
—=——>=x.b.c=ce.ad
x ad
ead
S X = —
b.c

Exemplo: Seis torneiras despejam 10.000 litros de dgua em uma
caixa em 10 horas. Em quanto tempo 12 torneiras despejardo
12.000 litros de dgua?

Resolucao:

1% As grandezas sdo “volume de agua (1)”, “tempo (h)” e
“quantidade de torneiras”. Montemos a tabela:

Agua 1)) Tempo (h) Torneiras
10000 10 6
12000 X 12

2% Analisando se as grandezas sdo direta ou inversamente
proporcionais: se em 10 horas as torneiras despejam 10000 litros
de dgua, 12000 litros (mais) seriam despejados em mais horas,
logo, essas grandezas sio diretamente proporcionais. Se 6 torneiras
demoram 10 horas para despejarem certa quantidade de dgua, 12
torneiras (mais) demorariam menos tempo para despejar a mesma

Se 6 pessoas consomem 3 quilos de pdo, 4 pessoas irdo consumir
menos quilos, portanto, a grandeza “quantidade de pessoas”™ &
diretamente proporcional a grandeza “massa”, logo, devemos
colocar a seta também apontada para baixo. Se em 2 dias, 3 quilos
de pdo sdo consumidos, em 5 dias mais quilos serdo consumidos,
logo, essas grandezas também serdo diretamente proporcionais e a
seta serd colocada na mesma direcdo.

Pessoas Tempo (d) | Massa (kg)
6 2 3
4 \ 5 X

quantidade, logo, essas grandezas sio inversamente proporcionais.
Agua 1)) Tempo (h) Torneiras
10000 10 6
12000 $ X 12

3% Feito isso, podemos montar a propor¢do. Como a grandeza
“quantidade de torneiras” ¢ inversamente proporcional, seus

elementos serdo dispostos em ordem inversa.
10 10000 12

x 12000 6
10 120000
x 72000

120000x = 720000

X = 6 horas




Exercicios

. Diagramar ¢ determinar a disposi¢do de textos e imagens em uma
pdgina de um livro, jornal ou revista, por exemplo. Para diagramar
um livro que tem 45 linhas em cada pdgina, sdo necessdrias 280
paginas. Quantas pdginas com 30 linhas seriam necessdrias para
diagramar o mesmo livro?
2)420 b)500  ¢)560  d)640
. Para construir a cobertura de uma quadra de basquete, 25
operdrios levaram 48 dias. Se fosse construida uma cobertura
idéntica em outra quadra e fossem contratados 40 operarios
com as mesmas qualificagcdes que os primeiros, em quantos
dias a cobertura estaria pronta?

a) 20 dias  b)25dias c¢)30dias d) 35 dias

. Em uma fabrica de automdveis, 8 robds idénticos fazem certo
servico em 24 horas. Em quanto tempo 6 desses robos fariam
0 mesmo servigo?
a)30hs b)3l1hs «¢)32hs d)33hs

. Em 30 dias, uma frota de 25 taxis consome 100000 L de
combustivel. Em quantos dias uma frota de 36 tixis consumiria
240000 L de combustivel?
a)37dias b)50dias c)62dias  d) 70 dias

. Sabendo que 3 operdrios, trabalhando 2 dias a 7 horas por dia,
fizeram 126 metros de certa obra, calcular quantos metros da
mesma obra fardo 2 operdrios trabalhando 5 dias a 3 horas por
dia.
aS0m b)9%Om ¢)60m

d)80m e)70m

. Em 8 horas, 20 caminhdes descarregam 160m° de areia. Em 5
horas, quantos caminhdes serdo necessdrios para descarregar
125m*?
a) 10 b) 20 «¢) 25 d) 30

. (Enem 2013) A producio de aco envolve o aquecimento do
minério de ferro, junto com carvdo (carbono) e ar
atmosférico em uma série de reagdes de oxirredugdo. O
produto € chamado de ferro-gusa e contém cerca de 3.3%
de carbono. Uma forma de eliminar o excesso de carbono é
a oxidagdo a partir do aquecimento do ferro-gusa com gas
oxigénio puro. Os dois principais produtos formados sio
aco doce (liga de ferro com teor de 0,3% de carbono
restante) e gds carbOnico. As massas molares aproximadas
dos elementos carbono e oxigénio sdo, respectivamente, 12
g/mol e 16 g/mol.

LEE, J. D. Quimica Inorgénica nio to concisa. Sdo Paulo:
Edgard Bliicher, 1999 (adaptado).

Considerando que um forno foi alimentado com 2,5
toneladas de ferro-gusa, a massa de gds carbdnico formada,
em quilogramas, na producio de ago doce, é mais préxima
de

a)28. b)75. ¢) 175. d)275. e) 303

. (Enem 2012) No Japdo, um movimento nacional para a
promogio da luta contra o aquecimento global leva o
slogan: | pessoa, 1 dia, 1 kg de CO2 amenos! A ideia é cada
pessoa reduzir em | kg a quantidade de CO, emitida todo
dia, por meio de pequenos gestos ecoldgicos, como diminuir
a queima de gds de cozinha.

10.

Um hambirguer ecol6gico? E pra jd! Disponivel em:
http://lges.igm.unicamp.br. Acesso em: 24 fev. 2012
(adaptado).

Considerando um processo de combustio completa de um
gids de cozinha composto exclusivamente por butano
(C4Hi0), a minima quantidade desse gds que um japonés
deve deixar de queimar para atender & meta didria, apenas
com esse gesto, é de

Dados: CO:z (44 g/mol); C4Hio (58 g/mol)

a) 025kg. b)033kg. ¢)1,0kg. d)1,3kg. ¢e)3.0kg
(Enem 2011) O peroxido de hidrogénio € comumente
utilizado como antisséptico e alvejante. Também pode ser
empregado em trabalhos de restauracio de quadros
enegrecidos e no clareamento de dentes. Na presenca de
solugdes dcidas de oxidantes, como o permanganato de
potassio, este dxido decompde-se, conforme a equagio a
seguir:

5H,0,(aq) + 2 KMnO, (ag) + 3 H,80, (aq) »

50,(g)+ 2 MnSO,(aqg) + K, 80, (aq) + 8 H,0 (1)

ROCHA-FILHO, R. C. R;; SILVA, R. R. Introdugdo aos
Calculos da Quimica. Sdo Paulo: McGraw-Hill, 1992.

De acordo com a estequiometria da reacdio descrita, a
quantidade de permanganato de potdssio necessdria para
reagir completamente com 20,0 mL de uma solucio 0,1
mol/L de peréxido de hidrogénio € igual a

a)2,0x10% mol b)2,0x10"' mol ¢)8,0x10°" mol
d)8.0x10* mol €)5,0x10% mol

(Enem 2010) A composigio média de uma bateria
automotiva esgotada ¢ de aproximadamente 32% Pb, 3%
PbO, 17% PbO; e 36% PbSO4. A média de massa da pasta
residual de uma bateria usada é de 6kg, onde 19% ¢é PbO-,
60% PbSO4 e 21% Pb. Entre todos os compostos de chumbo
presentes na pasta, o que mais preocupa ¢ o sulfato de
chumbo (II), pois nos processos pirometalirgicos, em que
0s compostos de chumbo (placas das baterias) sdo fundidos,
hd a conversio de sulfato em diéxido de enxofre, gds muito
poluente. Para reduzir o problema das emissdes de SOa(g),
ainddstria pode utilizar uma planta mista, ou seja, utilizar o
processo hidrometaldrgico, para a dessulfuracio antes da
fusiio do composto de chumbo. Nesse caso, a reducio de
sulfato presente no PbSO, é feita via lixiviagdo com solugio
de carbonato de sédio (Na,COs3) 1M a 45°C, em que se
obtém o carbonato de chumbo (II) com rendimento de 91%.
Apds esse processo, o material segue para a fundicfo para
obter o chumbo metilico.
PbSO,4 + Na,CO3 — PbCO3 + NaxSOq4

Dados: Massas Molares em g/mol Pb = 207; S = 32; Na
=23;0=16;C=12

ARAUIJO, R.V.V.; TINDADE, R.B.E.; SOARES, P.S.M.
Reciclagem de chumbo de bateria automotiva: estudo de
caso. Disponivel em: http://www.igsc.usp.br. Acesso em:
17 abr. 2010 (adaptado).

Segundo as condi¢des do processo apresentado para a
obtencdo de carbonato de chumbo (II) por meio da
lixiviacao por carbonato de sédio e considerando uma
massa de pasta residual de uma bateria de 6 kg, qual




11.

12.

quantidade aproximada, em quilogramas, de PbCO3 ¢
obtida?
a)1,7kg b)1.9kg ¢)29kg d)33kg e)3.6kg

(Enem 2009) O dlcool hidratado utilizado como
combustivel veicular é obtido por meio da destilagdo
fracionada de solugdes aquosas geradas a partir da
fermentacdo de biomassa. Durante a destilagdo, o teor de
etanol da mistura é aumentado, até o limite de 96% em
massa.

Considere que, em uma usina de producio de etanol, 800 kg
de uma mistura etanol/dgua com concentragido 20% em
massa de etanol foram destilados, sendo obtidos 100 kg de
dlcool hidratado 96% em massa de etanol. A partir desses
dados, € correto concluir que a destilacdo em questdo gerou
um residuo com uma concentragdo de etanol em massa

a) de 0 %. b) de 8,0 %. c) entre 8,4 % e 8,6 %.
d)entre 9,0 % ¢ 9,2 %. e)entre 13 % e 14 %.

(Enem 2011) Certas ligas estanho-chumbo com composi¢io
especifica formam um eutético simples, o que significa que
uma liga com essas caracteristicas se comporta como uma
substincia pura, com um ponto de fusdo definido, no caso
183°C. Essa é uma temperatura inferior mesmo ao ponto de
fusdo dos metais que compdem esta liga (o estanho puro
funde a 232°C e o chumbo puro a 320°C) o que justifica sua
ampla utilizacdo na soldagem de componentes eletrénicos,
em que o excesso de aquecimento deve sempre ser evitado.
De acordo com as normas internacionais, os valores minimo
e maximo das densidades para essas ligas sdo de 8,74 g/mL
e 8,82 g/mL, respectivamente. As densidades do estanho e
do chumbo sido 7,3 g/mL e 11,3 g/mL, respectivamente. Um
lote contendo 5 amostras de solda estanho-chumbo foi
analisado por um técnico, por meio da determinacdo de sua
composicio percentual em massa, cujos resultados estdo
mostrados no quadro a seguir.

AMOSTRA | Porcentagem | Porcentagem
de Sn (%) de Pb (%)

1 60 40

1I 62 38

11T 65 35

v 63 37

\% 59 41

Com base no texto e na andlise realizada pelo técnico, as
amostras que atendem as normas internacionais so
a) lTell. bylelll. ¢)lleIV. d)IlleV. e)IVeV.

. (Enem 2010) Todos os organismos necessitam de dgua e

grande parte deles vive em rios, lagos e oceanos. Os
processos bioldgicos, como respiragio e fotossintese,
exercem profunda influéncia na quimica das dguas naturais
em todo o planeta. O oxigénio € ator dominante na quimica
e na bioquimica da hidrosfera. Devido a sua baixa
solubilidade em dgua (9,0 mg/€ a 20°C) a disponibilidade
de oxigénio nos ecossistemas aqudticos estabelece o limite
entre a vida aerdbica e anaerébica. Nesse contexto, um
pardmetro chamado Demanda Bioquimica de Oxigénio
(DBO) foi definido para medir a quantidade de matéria
orgidnica presente em um sistema hidrico. A DBO
corresponde a massa de O, em miligramas necessdrias para

14.

15.

16.

realizar a oxidacdo total do carbono orginico em um litro de
dgua.

BAIRD, C. Quimica Ambiental. Ed. Bookman, 2005
(adaptado).

Dados: Massas molares em g/mol: C=12; H=1; O = 16.
Suponha que 10 mg de agicar (férmula minima CH,0 e
massa molar igual a 30 g/mol) sdo dissolvidos em um litro
de dgua; em quanto a DBO serd aumentada?

a) 0,4mg de O/litro

b) 1,7mg de O/litro

¢) 2,7mg de Oy/litro

d) 9,4mg de O/litro

¢) 10,7mg de O/litro

(Enem 2010) A eletrdlise é muito empregada na industria
com o objetivo de reaproveitar parte dos metais sucateados.
O cobre, por exemplo, € um dos metais com maior
rendimento no processo de eletrélise, com uma recuperagio
de aproximadamente 99,9%. Por ser um metal de alto valor
comercial e de mdltiplas aplicacdes, sua recuperagdo torna-
se vidvel economicamente. Suponha que, em um processo
de recuperacido de cobre puro, tenha-se eletrolisado uma
solucio de sulfato de cobre (II) (CuSO,) durante 3 h,
empregando-se uma corrente elétrica de intensidade igual a
10A. A massa de cobre puro recuperada ¢é de
aproximadamente:

Dados: Constante de Faraday F = 96500 C/mol; Massa
molar em g/mol: Cu = 63,5.
a)0,02g. b)0,04g. ¢)2,40g. d)35,5g. e)71,0g

(VUNESP-2012) Considere os frascos das solugdes A e B,
cujas concentracdes estdo indicadas nas figuras.

A=

P

e T
[H7 =102 ool L OH =10 moll
A B
\ F. .~/

A razio entre os valores de pH da solucdo B e da solucio
A,a25°C, ¢

a)4 b) 5 c)2 d)3 e)6

A capacidade poluidora de um hidrocarboneto usado como
combustivel é determinada pela razdo entre a energia
liberada e a quantidade de CO; formada em sua combustio
completa. Quanto maior a razdo, menor a capacidade
poluidora. A tabela abaixo apresenta a entalpia-padrio de
combustdo de quatro hidrocarbonetos.

Hidrocarboneto Entalpia-padrio de combustio

(kJ.mol™)
octano -5440
hexano —-4140
benzeno -3270
pentano -3510
a) Octano b) Hexano c¢) Benzeno d) Pentano
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L. (A) 5. (B) 9. M 13. (E)
2. (B) 6. (C) 10. (C) 14. (D)
3. (O 7. (D) 11. (D) 15. (B)

\ 4. (B) 8. (B) 12. (O) 16. (D) /




